

暗杀手段科技含量高 以总理疑似发推“炫耀” “头号嫌疑”浮现 伊朗真要报复？



这是11月27日在伊朗首都德黑兰附近拍摄的伊朗高级核物理学家穆赫辛·法克里扎德遭遇袭击的现场。 新华社发



11月30日，人们在伊朗德黑兰参加遇袭身亡的高级核物理学家穆赫辛·法克里扎德的葬礼。 新华社发

据伊朗塔斯尼姆通讯社报道，伊朗在布什哈德、库姆、德黑兰三个城市为此前遭暗杀身亡的伊朗核科学家穆赫辛·法克里扎德举行葬礼仪式，其下葬仪式于11月30日举行。受到新冠疫情的影响，官方并未透露具体的下葬地点，报道称伊朗高级军官将会参加该仪式。

伊朗政府目前把矛头对准以色列，誓言报复。伊朗情报部门29日称已获取与此次暗杀事件相关的部分线索。有消息称，伊朗情报人员已在全国散发4名嫌疑人照片。

以色列媒体披露，总理内塔尼亚胡于暗杀发生后在推特上传了一段视频，他在镜头前一脸轻松地列举政府过去一周取得的成就，还表示：“这只是部分(成就)，我没法告诉你们所有事情。”

死于“远程自动机枪”

以色列是对伊朗核能力最为忌惮的国家之一。当伊核项目的灵魂人物离奇身亡后，伊朗把以色列当成“头号嫌疑”。

数年来，以方已对伊朗核项目的工作人员与情报设施数度下手：人员方面，在法赫里扎德遇刺前，伊朗已有多名核科学家遭到暗杀；情报方面，以情报机构“摩

萨德”2018年初曾从伊朗境内偷出多达半吨的核项目机密文件，还曾潜入伊朗核科学家的房间盗取其电脑中的资料；设施方面，最著名的攻击要属美以两国使用蠕虫电脑病毒对伊朗浓缩活动必不可少的离心机系统展开的打击。

因此，尽管以色列官方在法赫里扎德死后一片缄默，但据美媒援引美国情报部门消息人士的话，美方官员也认为以色列是操纵此次暗杀的幕后黑手。根据伊媒披露的部分细节，法赫里扎德是死于“远程自动机枪”这样的高技术装备，这显然不是一般的武装组织拥有的装备。

尽管美国白宫和中央情报局仍未就此表态，美军“尼米兹”号航母编队已接到重返海湾地区的命令。不过，美军强调此举与中东地区局势无关。

11月29日，一名身在伦敦的伊朗记者表示，伊朗已发布涉嫌暗杀事件的4名嫌疑人照片，并在与伊拉克交界的边境加强巡逻。

以方是最大得利者

值得注意的是，这并非伊朗要员在年内遭到的首次暗杀。

其实，通过与年初伊朗革命卫队将领苏莱曼尼之死的比较，以色列的确有难以摆脱的嫌疑。

今年年初，伊朗革命卫队著名将领苏莱曼尼在邻国首都巴格达死于美国无人机的空袭。然而，除了时间、地点与手法的不同外，这两起刺杀还有以下两点重要的不同：

首先，苏莱曼尼死后，美国总统特朗普即高调认领，导致美伊关系极度紧张，伊朗对在伊拉克的美军基地实施了大规模导弹袭击。而法赫里扎德死后，虽然伊朗直斥此举为“国家恐怖主义”，美以两国等长期与伊朗关系紧张的国家却无人承认。考虑到以色列长期被怀疑有暗杀后不予承认的传统，且以色列战略纵深有限，其嫌疑似乎最大。

其次，两起暗杀的时机大不相同。苏莱曼尼遇刺时，美国刚刚进入大选年，展示对伊强硬对总统特朗普的选情有功。但法赫里扎德死时美国大选已基本结束。

当选总统拜登在竞选时曾公开表示，如果伊朗遵守伊核协议，那么自己会考虑重返伊核协议。

无独有偶，伊朗方面也表示，如果拜登解除对伊制裁，那么伊朗也将遵守伊核协议。按德新社的说法，伊朗总统鲁哈尼对美国政府在拜登执政以后重返伊核协议抱有期望。

而以色列对伊朗核协议十分抵触。在奥巴马执政时期，以色

列曾向美国展示窃取的伊朗情报，试图说服奥巴马不要相信伊朗，但最终失败，直到特朗普上台后撕毁核协议。暗杀法赫里扎德，至少对阻止拜登恢复奥巴马时期的对伊政策有利。

美以存在分歧矛盾

如果此事真是以色列所为，其精明背后也有失算。

第一，暴露了美以分歧和矛盾。特朗普政府在以色列迁都、约旦河西岸等敏感问题上公开偏袒以方，但是，美以盟友关系虽然紧密，两国的利益和立场并不总是一致，美国国内也一直有提防被以色列绑架的声音。

外交团队建制派色彩鲜明的拜登显然不会采取特朗普那样的中东政策。如果本次刺杀行为真是以色列所为，那么无疑是给拜登出了一个巨大的难题。对拜登而言，这样的盟国并不值得完全信赖。

第二，伊朗并非提线木偶。伊朗很清楚，以色列希望把美伊两国拉到冲突的轨道上，从而让美国不得不与以色列紧密捆绑，不给拜登缓和美伊关系的机会。同时，在新冠疫情和制裁双重打击下的伊朗，目前最重要的国务仍是经济与民生。否则，伊朗之前也不需要那么

急切地对拜登示好。

伊朗政府和民间的强硬呼声仍不绝于耳，但是现有国力和战略考量都不足以支撑伊朗不计后果地展开一场报复。伊朗大概率仍会忍耐到拜登上台，并以此次损失作为谈判桌上讨价还价的筹码。

但变量是，以色列会让伊朗如愿吗？据新华社、《新民晚报》

相关新闻

伊朗政府发言人 不应放弃外交努力 绝不能“落入圈套”

据新华社电 伊朗政府发言人阿里·拉比埃29日说，伊朗不应该因为本国核物理学家穆赫辛·法赫里扎德遇害放弃外交努力，不能“落入圈套”。同一天，伊朗伊斯兰议会通过一项决议，旨在提振伊朗核项目。

伊朗新闻门户网站Alef报道，拉比埃说，伊朗不应该因为法赫里扎德遇害而牺牲外交努力。

按他的说法，即便在2005年至2015年伊朗和多国谈判伊朗核问题全面协议过程中，也发生过针对伊朗核物理学家的袭击，但谈判没有中断，伊朗没有放弃外交努力。

拉比埃说：“我们绝对不能落入圈套。”

就如何回应法赫里扎德遇害，伊朗国内有不同看法。伊朗《世界报》国际版29日刊登评论文章，呼吁一旦证实系以方对法赫里扎德发动袭击，伊朗应该袭击以色列港口城市海法。

伊朗半官方媒体塔斯尼姆通讯社29日报道，伊朗议会当天通过一项旨在提振本国核项目的议案。根据议案构想，伊朗可以把浓缩铀纯度提升至20%以上、复原阿拉克核反应堆并修建一座新的核反应堆。

反对涉执法人员法案有关条款和警察暴力执法 法国70个城市逾13万人暴力游行

本报综合消息 11月28日是法国放松防疫封禁措施第一天。当天，逾13万人在法国各地进行示威活动，反对涉执法人员法案有关条款和警察暴力执法。部分示威者与警察爆发冲突，当天至少81人被捕。据《新民晚报》11月30日报道，法国内政部长称，98名警察受伤，称这种暴力行为“不可接受”，并表示相关人员将被追究责任。

现场出现暴力行为

据法国内政部统计，当天全法70个城市发生游行示威，总参与人数超过13万，而主办方则称，全国有50万人参与示威。

据报道，一些游行现场出现暴力行为。在巴黎的抗议活动中，一家小酒馆被点燃，汽车被烧，抗议者还向安全部队投掷石块，安全部队则用催泪弹等予以回击。伤者中包括一名叙利亚摄影



这是11月28日在法国巴黎拍摄的游行示威中被点燃的车辆。 新华社发

记者。法新社的照片显示，24岁的阿米尔·阿尔·哈尔比的脸部青肿，头部的大部分被绷带包裹。据称，阿尔·哈尔比是一名自由摄影师，受雇于法新社及一家杂志。“我们对同事阿米尔·阿尔·哈尔比所受的伤害感到震惊，我

们谴责这种无端的暴力行为。”法新社全球新闻总监菲尔·切特温德说，他要求警方调查该事件。据报道，阿尔·哈尔比头部受伤后，曾被困数小时，无法前往医院。法国警方表示，有81人在抗议

活动中被捕。内政部长达尔马宁表示，暴力行为是“不可接受的”。

过去一周连发争议事件

据法国媒体报道，发生游行示威与政府近期推出《整体安全法》和巴黎警察殴打黑人男子一事有关。

这一法案日前在法国国民议会获得通过，将提交参议院审议。其中，法案第24条规定，对恶意传播警察和宪兵形象、泄露其面部特征和身份信息的行为进行处罚。法国社会舆论对此条款存在不同看法。法国总理卡斯泰26日说，将组建“独立委员会”重新起草这一条款。

此外，过去一周，法国发生两件具有争议性的警察执法案件，被认为是本次示威的“导火索”之一。

据法国媒体报道，黑人音乐制作人米歇尔·泽克勒本月21日

在巴黎街头未戴口罩被警察发现，他试图返回其工作室以躲避处罚，3名警察随即进入工作室并与其发生冲突。有监控视频显示，3名警察殴打了泽克勒。泽克勒未出现暴力反抗举动。

这一事件引发法国社会对警察暴力执法和种族歧视的强烈关注。目前，几名涉事警察已被停职并接受调查。巴黎最高检察院29日表示，涉事警察将因涉嫌使用暴力和种族歧视面临指控。另一起事件发生在当地时间24日晚。巴黎警察在拆除位于巴黎市中心的难民紧急避难所时，用催泪弹和闪光弹清场，并把帐篷抬起来摇晃，直到里面的人站不稳跌出来；还有警察用棍棒驱赶或以脚踢拒绝离开的难民，攻击前去采访的记者，造成许多难民和记者受伤。

法国内政部长达尔马宁表示，看到相关画面后，“感到震惊”，并表示已下令警方进行内部调查。